

2016年11月14日



初中周刊



第1016期

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

优质资源共建共享

徐汇启动新一轮“委托管理”

记者在近日举行的徐汇区学校委托管理工作展示暨推进会上了解到,通过11年的委托管理工作,该区学校之间实现了深层次的资源共建共享,推进了义务教育的优质均衡发展。下一阶段,徐汇区将继续推进“委托管理”工作,让更多的孩子共享区域优势教育资源。

记者 朱筱丽

三年托管,学生教师共成长

2013年4月,位于徐汇区康健街道的紫竹园中学初中部由上海世界外国语中学托管,更名为上海市康健外国语实验中学。在托管联动中,世外中学校长厉笑影兼任康外实中的校长,世外中学副校长为康外中学常务副校长,一支教师骨干团队充实了康外实中。三年下来,两

校以“平等交流、优势互补、资源共享、合作共赢”为原则,在师资队伍的发展、办学品质的提升、学生的综合素质培育等方面进行了扎实有效的工作。

此外,自托管开展以来,康外实中已经连续三年开展“康外杯”教师教育教学研究展示

活动,每年活动的参与率达到100%。据统计,两校已累计开展开放研究课60余次,其中教研组内研讨至少2周一次,各学科组专家报告讲座每学期至少4次。教师职业发展的自信心不断得到提升。教师队伍的提升,有效地推进了教学质量的发展。

多学段合作,优质资源同分享

2005年首次试点“委托管理”工作以来,徐汇针对不同学校在历史沿革、办学特色、办学体制方面各具优势,教育行政部门整合上海市素质教育实验校、示范性幼儿园等优质教育资源,以委托管理协议为依据,建立校际间多模式合作、互利互惠的联动发展机制,推动了幼儿园、小学、中学等学段优质教育资源的共同分享。

如,在上海市世界外国语小学委托管理下,徐汇区康健外国语实验小学借力世外小学20年国际化特色的办学基础和教育教学成功经验,构建并实施“4+1”国际融合课程,即每周5个学习日中,4天分科课程和1天主题式课程。短短几年,康外实小已迅速成长为上海市新优质学校项目学校,在调研测评中家长满意率达

98.31%,学生满意率为100%。

九年一贯制的上海市位育实验学校自2013年由位育初级中学托管以来,积极营造德育氛围,努力拓展校园文化内涵,在管理模式互享、师生活动互动等各方面开展了积极实践与探索。如今,随着该校的教学质量不断提高,2016年顺利申请成为“区新优质学校”,地段学生入学率100%。

创新管理机制,开启新一轮委托管理

徐汇区用11年的时间进行了“委托管理”的实践与探索,打破了优质资源难以跨校流动的瓶颈,实现了深层次的资源共建共享。据介绍,下一阶段,徐汇教育将聚焦创新委托管理机制、加强委托管理的过程管理和深化委托管理的理论与实践研究,以持续推进委托管理的研究和实践。

据了解,在新一轮的“委托

管理”工作中,徐汇区将创新委托管理机制,借鉴学区化、集团化办学试点过程中的“教师蓄水池”计划,建立委托管理学校的柔性流动制度,在“编制不变、待遇不变”的前提下,既能解决学校的实际用人需求,又能发挥骨干教师的示范引领作用,使支援学校管理团队和骨干团队的派遣能够得到保证,以提高委托管理两校的积极性。

徐汇区教育局局长庄小凤表示,学校委托管理、学区化办学试点和新优质集群发展是该区义务教育均衡发展“三大引擎”。通过三大引擎的共同作用,徐汇区将为构筑一个义务教育的新高原,从而为实现十三五“幸福徐汇”建设助力,更多的学校成为老百姓家门口的好学校,让更多的孩子享受到家门口的优质教育。



“1+11”基础教育互助成长行动计划启动

记者 朱筱丽 通讯员 焦苇

11月4日,“1+11”基础教育互助成长行动计划启动会在上海举行。在教育部统筹和领导下,未来三年上海将利用现有对口合作交流机制,整合16个区优秀教育改革成果,向中西部7省(自治区、直辖市)11市(地、州、区)进行首届基础教育国家级教学成果奖上海获奖成果、上海中小学数学教改经验和优质均衡发展新举措新经验等改革成果的推广与辐射。

据悉,“1+11”基础教育互助成长行动计划是贯彻国务院和教育部要求,为充分发挥上海基础教育改革和发展经验的示范辐射作用、促进中西部基础教育内涵发展而实施的为期三年的重大合作项目。启动会上,上海市、湖北省、重庆市、贵州省、云南省、西藏自治区、青海省、新疆维吾尔自治区等8省(自治区、直辖市)的教育厅(教委)有关负责人共同签订了《基础教育互助成长行动计划合作备忘录》,上海16区教育局与对口合作的11市(地、州、区)教育局(教委)有关负责人共同签订了《基础教育互助成长行动计划合作协议》。

根据11份《基础教育互助成长行动计划合作协议》,“1+11基础教育互助成长计划”涉及改革项目达65个,辐射11市(州、地、区)的学校超过220所。

3版 上海中考“零志愿”
政策特点解读

8版 最真挚的教诲